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Alecsandri – pictor impresionist al Pastelurilor

Abstract: The paper analyses Alecsandri’s essentially mimetic poetics, as illustrated in the collection Pasteluri (Pastels).
Alecsandri’s sense of nature is different from the Romantic one, the Pasteluri collection displaying a remarkable classical
unity. In this collection, the art of description is dominated by the contemplative thought of the poet, who sees his own life
projected in the rhythms of eternal nature. Alecsandri’s remarkable cult for detail creates the impression of living in a
continuous present, and the poetry acquires impressionist effects. Suggestively, the interjection “iată” (“look!”) frequently
appears in the poems, intensifying the suggestion of impressionist plein-air, of capturing the fleeting moment and the
spontaneous gesture. The basic element is atmospheric light, which becomes a kind of visual demiurge. Like in an
impressionist painting, in Pasteluri sunlight is recorded in all its forms and manifestations.
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Résumé: Dans le travail, on fait une analyse de la poétique d’Alecsandri – une poétique essentiellement mimétique au cadre
de la collection Pasteluri (Pastels). Il faut y rappeler quelques traits du « sentiment de la nature » – attitude qui a pris
contour pendant le romantisme et qui signifiait la tendance de fusion panthéiste avec la nature infinie et tous ses éléments
(l’orage, l’océan, les hauteurs étourdissantes, les ruines, les sarcophages), face auxquels la pensée se pose des questions
existentielles sur l’énigme de la mort. Ces éléments omniprésents dans la création du descriptif romantique ne se retrouvent
pas chez Alecsandri. Dans sa création, le sentiment de la nature en est différent, la collection Pasteluri ayant une
remarquable unité classique. Dans cette collection, l’art de la description est dominé par la pensée contemplative du poète
qui voit sa vie projetée dans les rythmes de la nature éternelle – fait démontré par l’organicité des pastels, qui correspond à
une vision d’ensemble sur la vie humaine. Ce qui est remarquable chez Alecsandri, c’est le culte pour le détail, mais sans
chercher l’essentialisation. C’est ainsi que l’on crée l’impression de vivre pleinement dans un présent continu. L’interjection
« iată » (« voilà » / « voici ») apparaît fréquemment dans les pastels, amplifiant le principe impressionniste du « plein-air »,
le geste spontané, l’instantané local étant dominants. L’élément de base en est la lumière atmosphérique qui se transforme
dans un sort de démiurge visuel de la réalité. Tout comme dans la peinture impressionniste, dans Pasteluri on poursuit le
soleil, dans tous ses aspects et manifestations.

Mots clés: Alecsandri, pastel, impressionnisme, romantisme, plein-air

Introducere
Aşa cum se menţionează în rezumat, în lucrare se face o analiză a poeticii lui Alecsandri, o poetică

esenţial mimetică, în cadrul culegerii Pasteluri. În acest scop, se amintesc câteva trăsături ale „sentimentului
naturii” care s-a constituit în romantism şi care semnifica tendinţa de fuziune panteistă cu natura infinită, cu
toate elementele ei – furtuna, oceanul, înălţimile ameţitoare, ruinele, sarcofagele – în faţa cărora mintea îşi pune
întrebări existenţiale asupra enigmei morţii. Aceste elemente omniprezente în creaţia descriptivului romantic nu
se regăsesc la Alecsandri în a cărui creaţie sentimentul naturii este altul, culegerea Pasteluri având o remarcabilă
unitate clasică. Aici arta descrierii este dominată de gândirea contemplativă a poetului care îşi vede viaţa
proiectată în ritmurile naturii eterne, fapt demonstrat prin organicitatea pastelurilor, care corespunde unei viziuni
de ansamblu asupra vieţii omeneşti.

Pastelurile – picturi impresioniste
La Alecsandri, se remarcă cultul pentru detaliu, fără a se urmări esenţializarea, creându-se impresia de

trăire plenară, într-un prezent continuu. Interjecţia „iată” apare frecvent, amplificând principiul impresionist al
„plein-air”-ului, gestul spontan, instantaneul local fiind dominante. Ca element de bază, lumina atmosferică se
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transformă într-un fel de demiurg vizual al realităţii. În Pasteluri, soarele este urmărit cu toate aspectele şi
manifestările lui, ca şi în pictura impresionistă.

Clasicismul, înclinat spre general şi universal, spre imaginea senină şi idilică, convenea structurii
poetului şi de aceea, în Pasteluri, viziunea este esenţial clasică. În ceea ce priveşte arta descrierii în Pasteluri,
Paul Cornea considera că: „Expresia, densificată, beneficiază de plinătatea, rotunjimea şi muzicalitatea versului,
care oferă exemple admirabile de aliteraţii (<Caii scutură prin aer sunătoarele lor salbe>), armonii imitative
(<ziua ninge, noaptea ninge, dimineaţa ninge iar>), joc compensatoriu de vocale surde şi sonore etc., totul lucrat
cu dezinvoltură, nelăsând impresia căutării efectului”1. Amprenta clasicismului se observă şi în expresia sobră şi
limpede, versul şlefuit până la perfecţiune cu migala unui dăltuitor iscusit, numărul strofelor de obicei fix (patru
strofe), toate acestea făcând din Pasteluri, capodopera liricii poetului.

Furat de gândirea sa contemplativă, poetul îşi vede viaţa proiectată în ritmurile naturii eterne. George
Călinescu observa organicitatea pastelurilor, care ar corespunde unei viziuni de ansamblu asupra vieţii omeneşti:
„Luate în total, pastelurile reprezintă o lirică a liniştii şi a fericirii rurale, un horaţianism. Pentru întâia oară se
cântă la noi intimitatea, recluziunea poetului, meditaţia la masa de scris, fantasmele desprinzându-se din fumul
ţigării, somnolarea în faţa sobei cu căţeluşul în poală”2.

Apartenenţa creaţiilor literare, în special a Pastelurilor, la clasicism este demonstrată şi de Nicolae
Manolescu în cartea Despre poezie. Conduc spre această concluzie caracteristicile descoperite: claritatea mimetică;
fondul poeziei este mai curând unul moral decât sentimental; controlul riguros al raţiunii; versificarea regulată3.
Această apartenenţă la clasicism a Pastelurilor o demonstrează şi figurile semantice pe care poetul le
întrebuinţează, cea mai reprezentativă dintre ele, în acest sens, fiind epitetul. Aceste figuri semantice care, sub
penelul delicat al lui Alecsandri, zugrăvesc pe pânze nişte tablouri de o frumuseţe rară, au un referent în afara
textului, sunt mimetice, realizează combinaţii previzibile, care nu contrariază realitatea la care fac trimitere. Chiar
şi atunci când fantasmele populează natura interioară a unora dintre pasteluri, ca de pildă pastelul La gura sobei,
asocierile sunt previzibile, deoarece însoţesc o întreagă galerie de personaje profund ancorate în folclorul sau în
basmul românesc (cai ce zboară ca gândul, fete de-mpărat, feţi-frumoşi, Ilene Cosânzene, zmei, balauri etc.) şi deci,
cunoscute cititorului, atât ca apariţii fantastice, cât şi din punct de vedere al „aptitudinilor” şi al însuşirilor lor.

Ca poet al naturii, Alecsandri nu este un romantic, el detaşându-se de peisajul selenar al muntelui sau de
cel campestru, al întinderilor vaste generatoare de nostalgie. Contemplaţia nu îl duce pe poet la sentimentul
nimicniciei fiinţei umane şi al deşertăciunii vieţii, aşa cum se întâmplă în creaţia romanticilor, ci provoacă doar
nostalgia după o vârstă a energiilor şi a acţiunii, fapt ce-i dă poetului o notă de optimism şi de confort,
individualizându-l astfel în contemporaneitatea tributară romantismului. Acest penel fin de pictor impresionist al
naturii în pastelurile lui Alecsandri poate fi foarte bine observat şi subliniat prin comparaţie cu natura în poezia
eminesciană, Eminescu fiind un pictor romantic al naturii.

Tablourile de natură sunt aranjate după un anume flux psihologic, astfel încât elementele naturale nu vor
să semnifice mai mult decât sunt, iar „simbolistica” personajelor are doar menirea de a crea atmosferă.
Contribuţia Pastelurilor lui Alecsandri constă într-o „izgonire” din lirica românească a peisajului şabloanelor
pastorale sau romantice, cum ar fi decorul ossianic al lui Bolliac, în pelerinajul pe culmile Caraimanului, ori
noaptea lunară, cu filomele, ruine sau şoapte misterioase pierdute în întuneric. Alecsandri se limitează la peisajul
autohton, individualizând un petic de natură lipsit de acel sublim specific romantismului, fiindcă evită ambele
extreme: muntele şi marea. El descrie în Pasteluri o zonă cuprinsă între deal şi câmpie, echilibrată sub raportul
formelor de viaţă vegetală, al succesiunii anotimpurilor, o ipostază veridică a spaţiului românesc.

Până la un punct, Pastelurile dau o anumită senzaţie de impersonalitate. Dacă la Cârlova, Bolliac,
Mumuleanu, Alexandrescu, Heliade, natura se constituie ca o dependenţă umană, ca o prelungire a spiritului, la
Alecsandri pare că peisajul se detaşează de poet, având o existenţă autonomă. Deosebirea este de la romantism la
clasicism, de la natura ca metaforă – la natura ca subiect al poeziei. Alecsandri preferă înregistrarea obiectivă a
universului, cu ritmurile şi dinamismul său. În universul Pastelurilor pulsează totuşi un optimism cosmic, o

1 Paul Cornea, Studii de literatură română modernă, Bucureşti, Editura pentru Literatură, 1962, p. 126.
2 George Călinescu, Istoria literaturii române, Bucureşti, Editura Minerva, 1982, p. 300.
3 Cf. Nicolae Manolescu, Despre poezie, Braşov, Editura Aula, 2002, p. 98-102.



CICCRE I 2012

353

bucurie vitală. Acest univers implică ritmicitatea ciclurilor naturale, armonia rânduielilor specifice fiecărui
anotimp. Anotimpurile vin şi pleacă: toamna lunca rugineşte, apar nori suri şi vânturi fioroase; iarna troieneşte
câmpiile, scoate lupii la vânat în nopţile cu viforniţă; primăvara este anunţată prin întoarcerea cocorilor şi a
rândunelelor, prin explozia verde a oceanului de muguri şi ieşirea plugarilor la muncă; vara, soarele cald şi ploile
fertile rodesc pământul, răsplătind truda secerătorilor. Totul îşi urmează cursul într-o ordine ancestrală.

Pastelurile sunt impresionante prin umplerea tablourilor cu elemente concrete ce dau acea senzaţie de
plenitudine a vieţii. Unele tablouri abundă de elemente concrete – adevărate aglomerări menite să amplifice
starea de optimism a poetului:

Un fir de iarbă verde, o rază-ncălzitoare,
Un gândăcel, un flutur, un clopoţel în floare,
După o iarnă lungă ş-un dor nemărginit,
Aprind un soare dulce în sufletul uimit!

(Sfârşitul iernei).
De remarcat la Alecsandri este cultul pentru detaliu, fără a urmări însă esenţializarea. Se creează astfel impresia
de trăire plenară, într-un prezent continuu:

O, Doamne! Iată-un flutur ce prin văzduh se pierde!
(Sfârşitul iernei);

Ah! Iată primăvara cu sânu-i de verdeaţă!
(Oaspeţii primăverii);

Din cea zare luminoasă vine-un şir lung de cucoare
[…]

Iată-le deasupra noastră, iată-le colo sub nor
(Cucoarele);

Iată-o sanie uşoară care trece peste văi…
(Iarna);

Acum trece prin poene, acum trece prin zăvoaie;
[…]

Iată-o gingaşă mlădiţă cu şirag de mărţişori…
(Sania);

Iată-o pasere măiastră prinsă-n luptă c-un balaur;
Iată cerbi cu stele-n frunte carii trec pe punţi de aur;
Iată cai ce fug ca gândul; iată zmei înaripaţi

[…]
Iată pajuri năzdrăvane care vin din neagra lume,

[…]
Iată-n lacul cel de lapte toate zânele din rai…

(La gura sobei);
Iată zile-ncălzitoare
După aspre vijelii!

(Florile);
Iată, vin pe rând, păreche, şi pătrund cole-n poiană

[…]
Iată frageda sulfină, stelişoare, blânde nalbe

(Concertul în luncă).
În tehnica artistică a Pastelurilor, există o prefigurare a impresionismului, prin dominanta instantaneului

local, a gestului spontan sau a principiului „plein-air”-ului. Elementul dominant este lumina atmosferică ce se
transformă într-un fel de demiurg vizual al realităţii. Ca şi în arta impresionistă, în Pasteluri este urmărit soarele,
cu toate aspectele şi manifestările lui.

În ceea ce priveşte fixarea naturii ca aspect, ar trebui subliniată deosebirea între atitudinea romantică faţă
de natură şi elementele ei şi atitudinea lui Alecsandri din pasteluri; aici am putea compara, de exemplu, efectul de
lună, care apare frecvent în poezia eminesciană, şi natura, aşa cum este ea văzută de Alecsandri. La Eminescu:

Luna iese dintre codri.
Noaptea toată stă s-o vadă.
Zugrăveşte umbre negre
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Pe linţolii de zăpadă.
Şi mereu ea le lungeşte
Şi suind în cer le mută,
Parcă faţa-i cuvioasă
E cu ceară învăscută.
Ce gândeşte? – numai norii
Lin se-nbină, se dezbină
Ca făşii de gaz albastru
Ca şi aburi cu lumină.
(Luna iese dintre codri)

La Alecsandri:
Şi luna s-azvârle pe-a norilor vatră,
Pâraiele scapăr, bulboanele latră,
Deasupra lui cerul i-aleargă în urmă
Şi stelele-n râuri gonite, o turmă.

(Diamantul Nordului)
Sau, tot la Eminescu – un alt element puternic ancorat în romantismul european – pădurea. Poezia lui

Eminescu este plină de freamătul pădurii, de şoaptele izvoarelor care o străbat, de cântecul păsărelelor cuibărite
printre ramuri, de magia lacului din mijlocul codrului, fiind totodată prilejul unei regăsiri. Un exemplu în acest
sens îl constituie poemul Muşatin şi codrul – o sinteză substanţială a viziunii poetului, unde se găsesc mai toate
firele artei de peisagist a lui Eminescu:

Saracă ţara de sus,
Toată faima ţi s-a dus.

[…]
Numai codru îmi erai…
Împrejur năşteau pustii,
Se surpau împărăţii,
Neamurile-mbătrâneau,

[…]
Numai codrii tăi creşteau…
Şi în umbra cea de veci
Curgu-mi râurile reci
Limpegioare, rotitoare,
Având glasuri de izvoare.
Bistriţa în stânci se bate
Prin păduri întunecate

[…]
Ştefan Vodă tinerel
Tece puntea singurel,

[…]
Drag i-e codrului de el.

[…]
Şi când prinde a cânta
Codri-ncep a răsuna,
Doina când o tragănă
Frunza toată-o leagănă,

[…]
Nime-n juru-i nu era
Numai mierla fluiera;

[…]
Iară valurile sună
Mişcătoare se adună,
Printre mrejele de frunze

[…]
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Codrul i se închina
Şi din ramuri clătina:

[…]
Şi Muşatin s-apropie
De Bistriţa argintie,

[…]
Ici e umbră, colo soare
Pe ape tremurătoare.
El pe maluri înflorite,
Vede turme rătăcite;

[…]
Şi-nainte-i vede-un munte.
Cu-a lui creştete cărunte,

[…]
Peste nourii cei suri,
Îşi ridică în senin
Creştet de zăpadă plin.

[…]
Iar privind spre miază-zi
Dunărea el o zări
Într-un arc spre marea-ntoarsă

[…]
De la Nistru pân-la ea
Ţară mândră se-ntindea

Se observă aşadar că la Eminescu, ca şi la romantici de altfel, spectacolul naturii se împleteşte cu
gândurile poetului, este esenţializat, semnificaţia lui ideală fiind concentrată şi scoasă în relief.

Pentru a sublinia contrastul de care vorbeam, ne putem opri asupra pastelului lui Alecsandri – Malul
Siretului:

Aburii uşori a nopţii ca fantasme se ridică
Şi, plutind deasupra luncii, printre ramuri se despică.
Râul luciu se-ncovoaie sub copaci ca un balaur
Ce în raza dimineţii mişcă solzii lui de aur.
Eu mă duc în faptul zilei, mă aşez pe malu-i verde
Şi privesc cum apa curge şi la cotiri ea se perde,
Cum se schimbă-n vălurele pe prundişul lunecos,
Cum adoarme în bulboace, săpând malul năsipos.

[…]
Şi gândirea mea furată se tot duce-ncet la vale
Cu cel râu care-n veci curge, făr-a se opri din cale.
Lunca-n giuru-mi clocoteşte; o şopârlă de smarald
Cată ţintă, lung la mine, părăsind năsipul cald.
Alecsandri se lasă aşadar cucerit doar de forţa şi adevărul lucrurilor concrete, oricât de mărunte şi

neînsemnate ar putea părea acestea; el nu caută simboluri, înţelesuri adânci. De exemplu, poetul exclamă:
O, Doamne! iată-un flutur ce prin văzduh se pierde!
În câmpul veşted iată un fir de iarbă verde
Pe care-ncet se urcă un galbin gândăcel,
Şi sub a lui povară îl pleacă-ncetinel.

(Sfârşitul iernei)
Precizia detaliului care răzbate din aceste versuri şi nu numai, o regăsim pretutindeni în pasteluri, dându-

ne oportunitatea de a-l numi pe Alecsandri – pictor impresionist al naturii.
Alecsandri, ca şi impresioniştii, descoperă arta orientală, chineză şi japoneză, prin intermediul stampelor

şi le evocă în pastelul Serile la Mirceşti care deschide volumul Pasteluri:
Văd insule frumoase şi mări necunoscute,
Şi splendide oraşe, şi lacuri de smarald,
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Şi cete de sălbatici prin codri deşi perdute,
Şi zâne ce se scaldă în faptul zilei, cald.

În Mandarinul şi în Pastel chinezesc, poetul amplifică această tehnică prin ridicarea instantaneului, a gestului
fulgurant, la dimensiunea de principiu:

O deschisă galerie, unde-a soarelui lumină
Se strecoară-n arabescuri prin păreţii fini de lac,
Prelungeşte colonada-i pe-o fantastică grădină
Ce mirează flori de lotus în oglinda unui lac.

(Mandarinul)
Aceste două pasteluri exotice şi alte câteva elemente din celelalte, prin motivul pietrelor preţioase şi

semipreţioase, prin grija pentru formă, îl apropie pe Alecsandri de parnasianism, la fel ca pe unii contemporani
francezi (Théophile Gautier şi Pierre Menard).

Din Pasteluri se degajă un aer de armonie cosmică: fiinţe de toate neamurile „se-ngână”, iar aluziile
erotice devin elemente comune ale întregului ciclu. Astfel, ca în credinţa noastră populară, alegoric, primăvara
este zâna tinereţii şi a iubirii. Multe dintre pastelurile lui Alecsandri conţin astfel de alegorii care transpun
intenţiile sale în mitologie. Uneori, poetul recurge la explicaţii, ca de pildă în pastelurile Sania, Noaptea, Rodica,
La gura sobei, simţind că notele de subsol aparţin unei geografii spirituale cu trăsături autohtone.

Tablouri alegorice întâlnim peste tot, deoarece toate fenomenele naturii şi, în special anotimpurile, sunt
înfăţişate drept fiinţe mitologice, ca în credinţele noastre populare.

Se cuvine să mai stăruim asupra încă a unui aspect important al poeziei pastelurilor: natura ca peisaj
interior. În toate pastelurile lui Alecsandri, natura este descrisă direct, aşa cum o vede poetul – înfrumuseţată,
înnobilată, însufleţită – fără niciun fel de intermediar. Iarna sau vara, primăvara sau toamna, natura îi apare
frumoasă, invadată de lumină, fără un colorit deosebit, dar de o rară bogăţie. În alte poezii decât pastelurile,
natura este imaginată pe baza unor elemente pe care poetul le presupune, le intuieşte, însă nicăieri nu găsim un
tablou atât de caracteristic pentru întreaga sa poezie descriptivă, ca în pastelul La gura sobei, apărut în
„Convorbiri literare”, pe 1 aprilie 1868. Acesta este caracteristic pentru că înfăţişează o lume desprinsă din
basmele noastre. Elemente fantastice găsim şi în alte poezii descriptive sau de altă natură: „balaur” în Malul
Siretului şi Noaptea, „balauri din poveste” în Sfârşit de toamnă, „zmei” (în sens figurat) în Sinaia, „tricolici” în
Noaptea, „cai năzdrăvani” în Legenda ciocârliei, eroi ca „Statu-Palmă” în Răzbunarea lui Statu-Palmă etc.

La Alecsandri nu vom găsi nicio poezie care să prezinte o operă de artă, aşa cum a făcut-o Macedonski
în Rondelul cupei de Murano, dar pastelul La gura sobei se apropie, dintr-un anumit punct de vedere, de
asemenea descrieri; în acelaşi timp însă, acest pastel se apropie şi de acele pasteluri care nu descriu un peisaj
exterior, ci unul pe care poetul îl are în sufletul lui şi care nu are o prea strânsă legătură cu realitatea imediată.

La Alecsandri abundă fantasmele care îşi au un punct de plecare în creaţiile populare. Poetul însuşi
recunoştea că poveştile noastre populate cu feţi-frumoşi cu părul de aur, fete de împărat nespus de frumoase, cai
năzdrăvani ce străbat văzduhul, balauri etc., reprezintă o adevărată comoară. Tocmai această lume plină de
fantasme doreşte Alecsandri să o înfăţişeze în poemul La gura sobei.

Pastelurile lui Vasile Alecsandri nu sunt aşadar psihologice, ci picturale; de aceea nu trebuie să ne
aşteptăm să vedem în ele meditaţii pe teme celebre, poetul urmărind doar să extragă frumosul, picturalul din
existenţă şi să alcătuiască tablouri de natură sub influenţă livrescă, cu reminiscenţe din mitologia autohtonă, aşa
cum este cazul pastelului mai sus amintit.

Culegerea Pasteluri respectă o gradaţie, un plan: începe cu aspecte din iarna aspră, continuă cu unele din
primăvară şi urmăreşte desfăşurarea anotimpurilor aşa cum sunt ele, în ordinea lor firească şi caracterizate prin
activităţile periodice şi specifice ale omului, ale plugarului român, până la vremea cositului şi a secerişului. De
remarcat este faptul că din culegerea lui Alecsandri, toamna aproape că lipseşte – este vorba de acea toamnă
înaintată, dezolantă, pe care o vom regăsi însă la Eminescu. Natura lui Alecsandri este, în primul rând, o natură
vie, civilizată, în care îşi desfăşoară activitatea ţăranul român, frumos îmbrăcat, aşa cum îl vom regăsi în unele
din tablourile noii şcoli româneşti de pictură.

Nu vom găsi niciodată la Alecsandri acel pesimism apăsător, acea senzaţie a pustiului care, de afară
pătrunde în suflet vidându-l, mortificându-l, aşa cum răzbate din versurile bacoviene. La Alecsandri, din contră,
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viscolul iernii nu produce nici acel sentiment de pustiire a sufletului, nici oroare, ci bucuria de a întârzia în faţa
măreţiei naturii sălbatice şi sublime, aşa cum transpare din strofa care încheie pastelul Viscolul:

Fericit acel ce noaptea rătăcit în viscolire
Stă, aude-n câmp latrare şi zăreşte cu uimire
O căsuţă drăgălaşă cu ferestrele lucind,
Unde dulcea ospeţie îl întâmpină zâmbind!

De altfel, aici apare acel sentiment de sociabilitate, despre care am mai vorbit, şi care este caracteristic
pentru felul în care poetul percepe spectacolul naturii.

Şi totuşi, în Pasteluri, Alecsandri este în pragul romantismului, cu toată structura sa de om echilibrat,
dornic de armonie şi de lumină. Iernile, stepa, întinderile boreale, metafizica muntelui şi germinaţia, oniricul,
extinderea realităţii într-o altă sferă, cea a miracolelor – toate acestea nu sunt întâmplător prezente în pastelurile
sale. Oceanul de ninsoare, serile la Mirceşti, la gura sobei, noaptea – sunt motive romantice, chiar dacă poetul
le dă alte valenţe, diferite de cele ce erau prezente în curentul care predomina în literatura vremii. Tot de factură
romantică sunt şi cronotopii: „lunca din Mirceşti”, „malul Siretului”, „Bărăganul” – toate acestea sunt prezenţe
autohtone, de factură mitologică, anunţând cadrul romantic eminescian.

Este necesar, în acest context, a stărui şi asupra timpului verbal predominant în Pasteluri: Totul se
petrece la timpul prezent – prezentul în descriere. În toate tablourile de natură găsim un prezent continuu, care
punctează clipa şi evită tulburările nostalgice, poetul culegând din viaţă doar ceea ce îi încântă şi îi bucură ochiul
şi sufletul. Alecsandri este poetul farmecului cotidian, nu al reveriilor romantice, deoarece doar viaţa prezentă
merită trăită. Tot în acest sens, trebuie amintită frecventa utilizare în Pasteluri a interjecţiei „iată” (despre care
am vorbit deja), în special, pentru sublinierea prezentului, a clipei, poetul ghidându-se după principiul „Carpe
diem”. Foarte multe versuri din Pasteluri încep cu această interjecţie, evidenţiind intenţia poetului, ca de pildă în
pastelul La gura sobei (pe care deja l-am citat – v. supra) sau în Concertul în luncă:

Iată, vin pe rând, păreche, şi pătrund cole-n poiană,
[…]

Iată frageda sulfină, stelişoare, blânde nalbe,
[…]

Iată, vin şi gândăceii în hlamide smălţuite
[…]

Iată greieri, iată fluturi cu-aripioare pudruite,
[…]

Iată-n urmă şi albine aducând în gură miere…
Acelaşi procedeu îl întâlnim în peste 20 de pasteluri: Iarna, Sfârşitul iernei, Cucoarele, Cositul, Floriile,

Fântâna etc.
Poate dintre toate pastelurile lui Alecsandri, cele dedicate iernii sunt cele mai reprezentative pentru arta sa

descriptivă, acestea având şi cea mai mare amploare ca număr în ciclul Pasteluri. Pentru arta peisagistică a
poetului, caracteristic este pastelul Iarna, al cărei tablou hibernal se constituie într-un adevărat spectacol al naturii.

Acest sentiment al naturii nu este o noutate, el apărând şi la poeţii clasici, nefiind deci un apanaj al
romantismului, doar că noul curent impune o nouă sensibilitate şi o nouă viziune asupra integrării omului în
univers. În faţa naturii, clasicul nu are acel sentiment specific romantismului – cel al zădărniciei şi nimicniciei
vieţii, al efemerităţii existenţei umane; din contră, natura are puterea de a-l însenina şi de a-l întări pe om. De
exemplu, în pastelul Mezul iernei, natura este văzută ca templu – un rezultat clar al viziunii clasicului:

O! tablou măreţ, fantastic!... Mii de stele argintii
În nemărginitul templu ard ca vecinice făclii.
Munţii sunt a lui altare, codrii – organe sonore
Unde crivăţul pătrunde, scoţând note-ngrozitoare.

Concluzie
Fie că este vorba de pasteluri ale primăverii sau ale iernii, poetul recurge la tehnici identice, scopul fiind

mereu acelaşi: surprinderea spectacolului măreţ al naturii, în orice anotimp. Organizarea acestui spectacol al
naturii a făcut ca pastelurile să fie complementare unul altuia şi să dea viziunii unitate, continuitate şi amploare,
poetul descoperind spectacolul naturii.
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Pasteluri, în ansamblul lor, reprezintă o valoroasă colecţie de tablouri impresioniste zugrăvite de poet,
tablouri în care viaţa pulsează în toate elementele şi aspectele ei, lăsând să transpară şi contaminând cititorul cu
acea bucurie de suflet de copil pe care a avut-o poetul descoperind spectacolul naturii.
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